
KONTRA
(na podstawie materiałów NZB)

Andrzej Chyliński

Email: Andrzej.Chylinski3@gmail.com



Dwa podstawowe rodzaje kontr

• Kontra wywoławcza –
prosi partnera o wybór 
koloru do gry

• Kontra karna –
informuje partnera, że 
sądzimy, iż kontrakt 
zostanie przegrany



Kontra wywoławcza

• Jest kontrą na odzywkę w kolor w 
przypadku gdy jest to Twoja pierwsza 
odzywka w licytacji, oraz

• W dalszej licytacji, gdy są jeszcze co 
najmniej dwa niezalicytowane kolory.

Kontra ma charakter wywoławczy gdy:



Kontra wywoławcza – wersja podstawowa
Stosowana w przypadku posiadania co najmniej 12+ PC
i co najmniej 3 kart w każdym z nielicytowanych 
kolorów

Przeciwnicy otworzyli 1 … co zalicytujesz?

?X
Pokaż partnerowi rękę z otwarciem, 

wymagającą licytacji partnera.



Kontra i zalicytowanie własnego koloru
Wykorzystaj gdy masz 16+ PC i rękę niezrównoważoną 
– najpierw skontruj, potem zalicytuj swój długi kolor.

Przeciwnicy otwierają 1 … Co zalicytujesz?

?X
Kontra pokazuje partnerowi rękę z otwarciem i prosi o 

jego odzywkę w licytacji. Później zalicytujesz kiery.



Kontra i wejście BA
Gdy masz rękę zrównoważoną z 19+ PC z zatrzymaniem w 
kolorze przeciwnika – najpierw skontruj a potem zalicytuj BA.

Przeciwnik otwiera 1 … co licytujesz?

?X
Kontra wskazuje rękę z otwarciem i prosi partnera o 

udział w licytacji.  Potem licytujesz BA aby pokazać 19+.



Kontra negatywna
Kontra negatywna jest stosowana po otwarciu partnera oraz 
zalicytowaniu przez przeciwników ich koloru – gdy posiadasz 
długości w nielicytowanych kolorach. 

Partner otwiera 1 a przeciwnik licytuje 1

Co zalicytujesz?

?X
Kontra negatywna obiecuje 6+ na szczeblu 1 i 10+ na szczeblu 2. 

Kontrując prosimy partnera o dokonanie wyboru odpowiedniej odzywki (koloru do gry).



WEST NORTH EAST SOUTH

1 1 ?

East



WEST NORTH EAST SOUTH

1 1 X

East

To jest Kontra negatywna – wskazuje 
posiadanie dwóch pozostałych kolorów.



WEST NORTH EAST SOUTH

1 1 X p

1

East

To jest Kontra negatywna – wskazuje 
posiadanie dwóch pozostałych kolorów.



WEST NORTH EAST SOUTH

1 1 X p

1 p 3

East

3 - inwit do końcówki.

To jest Kontra negatywna – wskazuje 
posiadanie dwóch pozostałych kolorów.



Kontra karna

• Jest kontrą na odzywkę 1BA
• Jest kontrą na kontrakt na szczeblu co 

najmniej 3
• Pozostał tylko jeden kolor nielicytowany
• Jest kontrą na odzywkę sztuczną

Kontra ma charakter kontry karnej, gdy :



Kontra karna
Przeciwnik otwiera 1BA a Ty posiadasz 16+PC

Przeciwnik otworzył 1BA (12-14 PC) … co zalicytujesz?

?X
Celem takiej kontry jest jej ukarnienie.



Kontra karna
Wykorzystaj taką kontrę w przypadku sztucznej 
odzywki w kolor przez przeciwników.

Przeciwnik otwiera 1BA a odpowiadający licytuje 2
(Stayman), co zalicytujesz?

?X
Pokaż partnerowi rękę z dobrym kolorem treflowym.



WEST NORTH EAST SOUTH

1NT p 2 ?

South



WEST NORTH EAST SOUTH

1NT p 2 X

2

South

X pokazuje dobry kolor treflowy.



WEST NORTH EAST SOUTH

1NT p 2 X

2 3

South

X pokazuje dobry kolor treflowy

Partner może potem zalicytować trefle z dobrym 
wsparciem w tym kolorze.



Kontra karna
Zastosuj gdy przeciwnicy zalicytowali kontrakt na 
szczeblu 4 lub 5, a Ty nasz dobre karty w kolorze 
atutowym i szybkie lewy w kolorach bocznych. 
Przeciwnicy zalicytowali 4. Co licytujesz?

?X
Dążysz do uzyskania większego zapisu.



WEST NORTH EAST SOUTH

1 ?

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p

North

North powinien początkowo spasować.



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 2

North

North powinien początkowo spasować bo jest 
za słaby na kontrę.



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 2 p

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 2 p

3

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 2 p

3 p

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 2 p

3 p 4

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 2 p

3 p 4 p

p ?

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 2 p

3 p 4 p

p X

North

X wskazujące na dobre atuty i szybkie lewy w bocznych kolorach.



Kontra karna
Zastosuj gdy przeciwnicy zalicytowali na szczeblu 3 a 
Ty dysponujesz 5 dobrymi atutami i szybkimi lewami 
w kolorach bocznych

Przeciwnicy zalicytowali 3 … co zalicytujesz?

?X
Pokaż rękę z 5 dobrymi atutami i szybkimi lewami w 

kolorach bocznych. 



WEST NORTH EAST SOUTH

1 ?

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p

North

North początkowo musi spasować.



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 1

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 1 p

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 1 p

2

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 1

2 p

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 1 p

2 p 2

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 1 p

2 p 2

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 1 p

2 p 2 p

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 1 p

2 p 2 p

3

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 1 p

2 p 2 p

3 ?

North



WEST NORTH EAST SOUTH

1 p 1 p

2 p 2 p

3 X

North



E gra 4. Wist A.   

Licytacja:   S    W    N    E

1 X    p    2

p    4 pasy…

 QW4  AK7

 Q762 W E  K854

 AKQ5  943

W6  843
Odpowiadając na kontrę wywoławczą masz dwa 
obowiązki: (a) wybrać kolor (lub BA); (b) 
podpowiedzieć partnerowi poziom swojej siły z 
bilansu (tutaj podnosisz szczebel bo masz 8-10 PC). 



„Ukarnienie” kontry wywoławczej – wyjątek!

Licytacja:    N    E    S    W

- 1 p    p

X p     p p

W4  Q95

W942 W E  KQ6

 53  K10876

W8732  A4
Odpowiadając na kontrę wywoławczą masz solidny 
kolor przeciwnika (min 4 lewy) i boczne wartości. Co 
zrobić?



Jaka ręka S uzasadnia „ukarnienie” kontry wywoławczej N?

 A1083
 A1083

 2   
 Q965

W4  N  K762
W942 W E  75
 53  S  AQW94
 W8732    A4

 K762
 75
 K10876
 K10

W wyjątkowej sytuacji gdy: 
(a) znajdujesz się poza ręką 

przeciwnika z kolorem 
do kontry;  

(b) kolor jest bardzo 
solidny (np. na szczeblu 
licytacji jeden to co 
najmniej  4 lewy + 
boczne LH). 

Po „ukarnieniu” kontry 
wywoławczej Twój 
partner ma obowiązek 
wyjść w skontrowany 
kolor przy pierwszej 
okazji.



Jak licytować? S otwiera 1 kier!

W642


 1086   
W107432

 A98  N  Q1073
 KW9842 W E  Q10
 Q43  S  AKW2
 8      K95

 K5
 A7653
 975
 AQ6



Jak licytować? E otwiera 1 pik!

W10

 K9832
 654   
 AQ10

 982  N  AK7654
 654 W E  Q
W872  S  1093
 832      KW9

 Q3
 AW103
 AKQ
 7654



Jak licytować? S otwiera 3 kier!

W1095

 A5
 4   
 987432

 AK85  N  Q7632
 65  W E  73
 A1098  S  KW32
AKQ      65



 KQW10982
 Q765
W10



Jak licytować? N otwiera 2 kier! W licytacji S podnosi do 3 kier.

 8

 KQW1042
 Q32   
 1092

 KW1032  N  Q976
 93 W E  65
W4  S  AK
W873      AKQ65

 A54
 A87
 1098765
 4



Jak licytować? S otwiera 1 kier! N podnosi do 2 kier. S – 4 kier.

 54

 653
 A85   
 KW654

 Q107  N W9832
 QW1098  W E 

 S W7643
A10987      Q32

 AK6
 AK742
 KQ1092




Jak licytować? S otwiera 1 pik! W wchodzi 2 trefl.

 Q6

 K4
 KW6   
 K108765

 832  N W75
 QW2 W E  98753
 A S  108732
AQW932     

 AK1094
 A106
 Q954
 4



Jak licytować? S otwiera 1 karo! 

W6432

 108543
 97   
 3

 Q105  N  K8
 A76 W E  K2
 AQW10 S  854
 954  ADW1087

 A97
 QW9
 K632
 K62



Jako S rozgrywasz 6BA po wiście 10 trefl. Jak grasz? 

 AKQ2

W10
 QW87   
 KQ2

W109  N  862
 765432 W E  KQ9
 S  A10942
 10984  75

 543
 A8
 A653
 AW63



Jak licytować? N otwiera 1 pik! 

 AK1096

 863
 KQ8   
 32

W8754  N  2
 54 W E  AW72
 763 S  A542
 764  A985

 Q3
 KQ109
W109
 KQW10



Co zalicytujesz jako W?
W N E S

 - - - 1

 ?





 A Q 4 2 N  Wist

 4

W E


 K W 8 6 

 Q 10 9 7 S 









61



Co zalicytujesz jako N?
W N E S

 K W 2 1 ?

 6 4

 A Q 8 6

 K W 9 7

 N  Wist



W E


 

 S 









62



Co zalicytujesz jako E?
W N E S

 A Q 4 2 - 1 ?

 6

 K W 8 6 5

 K 7 2

 N  Wist



W E


 

 S 









63



Co zalicytujesz jako S?
W N E S

 1 ?







 N  Wist



W E


 

 S 

 A K Q W 6 2

 A 6 4 3

 A 2

 7

64



Co zalicytujesz jako W [2]?
W N E S

 - - - 1

 ?





 A Q 4 N  Wist

 K W 4

W E


 K Q 8 6 3 

 A 7 S 









65



Co zalicytujesz jako N [2]?
W N E S

 A K 8 2 1 ?

 6 4

 A 

 A K W 9 7 3

 N  Wist



W E


 

 S 









66



Co zalicytujesz jako W [3]?
W N E S

 - 1 X pas

 ?





 W 4 3 2 N  Wist

 W 7 6 4

W E


 8 6 5 

 W 2 S 









67



Co zalicytujesz jako W [4]?
W N E S

 - 1 X pas

 ?





 A Q 7 2 N  Wist

 A 7

W E


 10 8 6 5 

 4 3 2 S 









68



Co zalicytujesz jako W [5]?
W N E S

 - 1 X pas

 ?





 A W 7 6 2 N  Wist

 7 6 5

W E


 A Q 5 

 K 3 S 









69



Koniec

Jakieś pytania?


